

# 同堂培训凝共识 共绘法治“同心圆”

□通讯员 邹婧 万晓康

本报讯 为深入践行“高质效办好每一个案件”的价值追求,进一步推进办案理念更新,凝聚司法共识,提升案件办理质效,促进“公检法律”良性互动,近日,扶沟县人民检察院组织召开“公检法律”同堂培训会,50余名法官、民警、检察官、律师代表集中参加培训。

培训中,西南政法大学刑法学博士、中国犯罪学会预防犯罪委员会理事、河南警察学院一级警司杨玉晓以《刑民交叉案件的办理》为题,从刑民交叉的概念与类型、牵连关系、排斥关系等方面,运用典型案例、紧贴办案实际进行解析。授课内容干货满满,具有很强的针对性、指导性和可操作性。

参训人员纷纷表示,此次培训为他们提供了交流互动平台,通过培训有效促进了大家在案件办理过程中的互信与理解,有助于消除办案中的意见分歧、统一办案标准和尺度,为共同维护法律的尊严和公正打下了坚实的基础。

下一步,扶沟县人民检察院将持续加大与各部门之间的业务交流力度,通过开展形式多样的业务交流学习会,以“共学”促“共识”,在更新司法理念、提升办案质效等方面,共绘法治“同心圆”,为维护扶沟社会稳定和长治久安提供坚强有力的法治保障。③5



## 打击“拒执” 守护诚信

检察干警向群众发放宣传材料。为进一步加大对拒不执行判决、裁定犯罪行为的打击力度,引导当事人主动履约,营造诚信守法的社会环境,维护法律尊严和司法权威,11月29日上午,扶沟县人民检察院组织干警在该县大程文化广场开展以“打击拒执犯罪”为主题的普法宣传活动。 通讯员 魏慧霞 邹婧 摄

## 温情司法 助迷途学子重回正途

□通讯员 邹婧 万晓康

本报讯 “如果没有你们的帮助,真不敢想象我现在是什么样。我现在在学校一切都好,你们放心吧,真心感谢你们!”近日,扶沟县人民检察院检察官收到了小张发来的信息。

小张是一起掩饰、隐瞒犯罪所得案的被不起诉人,今年秋季开学,其以优异的成绩被省内一所重点高校录取,开启了新的人生篇章。

时间回到2023年12月的一天,不到19岁的小张在网络社交平台认识了网名为“发财”的人,“发财”诱导其用银行卡转移赃款,并承诺给其万分之三的好处费。2023年12月及2024年1月,小张的银行卡异常转入5万多元,他按照指示全部取现转换成U币后再转移给“发财”,从中非法获利300多元。2024年1月25日,小张接到公安通知后,主动到案并如实供述了自己的犯罪事实。案发后,小张家属向被害人赔偿损失,取得了被害人谅解。

2024年5月15日,案件移送审查起诉后,承办检察官阅卷审查认定,小张涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得犯罪事实清楚、证据充分。但考虑到小张作案时不到19岁,涉世未深且认罪悔罪,还具有自首、谅解、初犯等情节,承办检察官秉承“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,对其作出相对不起诉决定。

宣告不起诉决定后,小张和他的母亲特意制作了一面锦旗,向承办检察官表达他们的感激之情。③5

## 情感关怀助社矫对象醒悟

□通讯员 邹婧 万晓康 文/图

2023年8月15日,扶沟县人民检察院第三检察部对辖区各乡镇司法所监外刑罚执行进行常态化巡回检察。在某镇司法所点验现场,检察官对所有社矫对象逐人验证身份证、核对社区矫正期限,当点到“沈某某”的名字时,一名大约二十出头、怀有身孕的女子怯生生地报“到”。检察官邹萍玲对此产生了疑惑:年轻的沈某某怀着身孕犯了什么罪?

带着疑问,检察官迅速查阅了沈某某的全部卷宗材料。卷宗显示,沈某某因犯诈骗罪于2021年3月被江苏省张家港市人民法院判处有期徒刑3年,因其正在哺乳期,法院决定对其暂予监外执行。3年多的时间里,沈某某凭着妊娠或哺乳原因3次被监外执行。

“我目前算是什么身份呢?我可不可以不参加司法所组织的活动?我生下三宝之后还需要继续服刑吗?我现在还年轻,以后不知道会怎么样,我好害怕!”检察官耐心倾听沈某某提出的问题,并逐一解答,同时给予她安抚与鼓励,告诉她暂予监外执行是人性化之举,法定情形消失后及时收监则事关法律尊严。在检察官的温情感召下,沈某某表示后期会认真接受监管。

看到儿媳被教育、感化,沈某某的婆婆方某某激动地握住检察官的手说:“我儿媳因为社会经验不足、缺乏法律知识,犯下了错误。因为她的事,我们全家人心一直悬着,谢谢你们对她的开导和鼓励,我们一家人终于可以安心了。”

经进一步调查,检察官发现,沈某某对暂予监外执行相关法律规定认识比较模糊。根据法律规定,作为异地犯罪暂予监外执行的对象,相关部门应先履行收监执行程序,再根据当事人身体状况采取相应措施。而沈某



检察官对沈某某(左一)进行普法教育和情感关怀。

某利用多次怀孕逃避刑罚,一直未接受改造。对此,检察官迅速将这一情况向该院领导汇报,并与张家港市人民法院案件承办人联系沟通,建议在沈某某暂予监外执行的情形消失后,及时对其收监。

2024年1月17日,扶沟县人民检察院收到张家港市人民法院的收监执行商请监督函、收监执行建议书及收监执行决定书后,邹萍玲等人再次来到沈某某家中,给予其鼓励和帮助。同日,扶沟县人民检察院监督扶沟县公安局、扶沟县司法局对沈某某按照法定程序履行收监执行流程。③5

## 检察故事